

测绘新技术在国土空间规划与管理中的运用探究

陈 娟

南宁市自然资源信息集团有限公司 广西 南宁 530000

摘 要: 通过有序开展国土空间规划工作,有助于对于我国的国土资源情况进行全面的掌握,并且在此基础上,提升国土资源的利用效率。尤其是随着我国经济的发展,通过完善国土空间规划与管理工作,能够更好的开发国土空间。而在国土空间规划中,测绘技术是最重要的内容之一,能够为国土资源的开发提供必要的依据,是做好国土空间规划与管理工作的基础。基于此,本文围绕着测绘新技术在国土空间规划与管理中的运营进行了探究。

关键词: 测绘新技术; 国土空间; 规划与管理

近年来,我国的经济迅速发展,进入了崭新的发展阶段,各行各业都发生了极大的变化,出现了各种新型的测绘技术^[1]。在这样的新形势下,传统的测绘技术已经不再具有优势,而测绘新技术的出现,能够更好的在国土空间规划与管理中发挥出作用。现阶段,我国已经拥有了多种测绘技术,并且在实际应用中,也具有着不同的优势,需要结合实际情况进行选择。

1 我国编制国土空间规划,构建国土空间规划体系的重要意义

想要促进国家的发展,国土空间规划工作必不可少,而国土空间规划本身是一项较为复杂的工作,只有对于国土的实际情况有全面的了解,确保数据的真实准确,才能够发挥出国土空间规划与管理的重要作用。而将测绘新技术应用到国土空间规划与管理中,能够有效提升工作效率^[2],帮助我国构建完善的国土空间规划体系,进而合理的对于国土资源进行规划与开发,促进国土资源的可持续发展。

2 新型测绘技术的基本概况及优势特点

在传统的测绘工作中,需要将不同的工具组合起来进行使用,不仅获取数据的周期比较长,同时,还容易受到外界因素的影响,导致数据出现一些偏差,对于后续工作的开展造成不利的影晌,这对于国土空间规划和管理工作而言是非常不利的。而通过应用新型测绘技术,则是能够在极大程度上改善这一问题,降低外界环境以及人为因素对于测绘数据的影响,同时可以实现不间断的实时测绘,使得测绘数据的时效性更强,提升工作效率和工作质量,推动后续工作的顺利开展^[3]。

3 测绘新技术在国土空间规划中发挥的作用

3.1 进行原始基础数据的提供

测绘新技术中的遥感技术在国土资源空间规划与管理中应用时,不需要和被测量物品接触,能够进行远距离的测量,并且获取到准确的数据,帮助工作人员对于国土资源的相关情况进行分析和处理^[4]。与传统的测绘技术相比,遥感技术能够持续不断的进行信息收集,并且收集效率高,得到的数据也更加精确,利用这一技术获取原始基础数据,能够保证数据的精准性,为后续工作的开展奠定良好的基础。

3.2 实现空间数据的采集与管理分析

在国土空间规划与管理中应用测绘新技术中的地理信息系统技术时,主要是要先获取空间数据信息,并且在计算机数据的支持下,对于相关信息进行分析与管理。地理信息系统技术的优势在于能够全面采集国土空间的信息,尤其是在系统管理和分析方面优势较为明显,能够实现空间数据的采集与管理分析,为国土空间规划中的资源管理提供依据。

3.3 提高土地资源管理的有效性

在国土空间规划与管理中应用测绘新技术中的全球定位系统技术,具有极强的应用优势,不仅覆盖的范围比较广,同时,获取的数据精确,能够持续开展工作。全球定位系统技术又被人们称为GPS技术,在国土空间规划与管理中应用,能够对于被测量的物体进行精准的定位,对于提升土地资源管理工作的有效性也有着积极的帮助。

4 国土空间规划中测绘新技术的应用对策

4.1 在特殊地形中的应用

我国的国土辽阔,地形复杂多变,其中还存在一些较为特殊的地形,会对于国土空间规划与管理造成较大的影响。工作人员在开展工作时,需要与地形特点结合起来,选择合适的测绘技术,从而获取到更加准确的数据和信息。在实际开展工作之前,工作人员首先要进行勘查工作,了解地形的实际情况,包括地质水文特点,能否进行空间规划等,这一步骤能够提升测绘工作的效率,保证测绘工作的顺利有序开展^[5]。然后再与实际情况相结合,选择合理有效的测绘手段,对于可能会对测绘工作产生影响的因素要有全面的了解,并且采用合理的措施进行解决,这样不仅能够保证测绘的质量,还能够进一步提升工作效率。

4.2 在国土测绘中的应用

在国土测绘工作中应用影像定位技术,能够获取到更加精确的数据信息。尤其是我国的地形条件比较复杂,在测绘工作中,也可能会遇到各种地形情况,通过进行数据处理,能够使得工作人员全面掌握测绘区域的相关信息,进而保证国土测绘工作的有效开展,为后续工作奠定良好的基础。通常而言,影像定位技术并不是单独使用的,而是要与其他的技術相结合,比如遥感技术、卫星定位技术等。将这些技术

与影像定位技术相结合,能够使得影像定位给出的结果更加精确,工作人员也能够获取到更加全面细致的信息,进而全面掌握国土资源的情况,为后续国土空间的规划与管理提供有力的保障,这也是促使国土资源合理开发的基础。

4.3 在“智慧城市”发展中的应用

随着经济的发展,我国的科技水平不断提升,智慧城市建设已经成为了国土空间规划与管理中非常重要的组成部分。工作人员可以利用测绘新技术中的地理信息系统,了解到城市建设与发展的相关情况,进而充分发挥出地理信息系统的优势,对于智慧城市进行合理的规划,推进我国的城市化进程,提升城市的现代化、智能化水平。在这个过程中,工作人员首先应当考虑到区域内的发展情况和智慧城市建设的特特点,对于区域当中的国土资源进行全面的分析,避免在智慧城市建设中出现盲目建设的现象,促使智慧城市在发展的过程中,真正给人们带来便捷,而不会由于过度开发导致资源浪费。其次,在智慧城市建设和发展中,工作人员应当坚持可持续发展的理念,在空间开发与空间规划工作中应用地理信息系统技术,避免过度开发的问题出现,在原有城市建设的基础上,促使国土资源实现可持续发展,提升地理信息系统技术在智慧城市发展中的应用效率。

4.4 在自然资源开发管理工作中的应用

在进行自然资源开发与管理的过过程中,测绘技术也发挥着重要的优势。工作人员可以结合测绘的具体要求选择合适的测绘技术,以此来对于我国的自然资源进行动态化的分析,为后续的自然资源开发与管理奠定基础。尤其是随着我国科技水平的提升,出现了各种新型的测绘技术,这些测绘新技术的应用为自然资源的开发与管理提供了充分的技术保障。现阶段,在地形测绘工作中遥感技术已经得到了广泛的运用,随着人们生态文明意识的不断提升,测绘新技术的应用使得工作人员能够对于生态工程进行合理的分析,促进自然资源的合理开发与利用。

4.5 根据实际情况对生态保护红线进行划定与监管

结合现阶段的情况来看,我国国土空间规划与管理已经对于生态保护红线进行了划分,而在这其中,通过应用测绘技术,能够对于生态情况进行全面的掌握,进而使得划定工作更加科学合理。而传统的测绘技术不仅测绘周期长,同时,监管工作也较为困难,需要投入大量的人力,工作效率较低。而通过应用测绘新技术,能够有效弥补传统测绘技术当中的弊端,工作人员可以利用遥感卫星,对于测绘区域进行实时动态化的监管,并且还能够在监管周边的环境情况。在这个过程中,工作人员可以通过对于遥感影响的对比,发现生态保护红线区域内的不规范行为,提升监管效率的同时,也能够有效避免在人工监管中容易出现的错漏现象,有助于推动我国生态环境保护工作的顺利开展。

5 结语

总而言之,将测绘新技术应用到国土空间规划与管理

中,具有积极的现实意义,不仅能够提升工作的效率,同时,还能够有效保证数据的精确性,保证工作的质量,推动国土空间规划与管理工作的顺利开展。测绘新技术不仅能够对于国土空间规划与管理进行原始基础数据的提供,实现空间数据的采集与管理分析,还能够提高土地资源管理的有效性,为此,相关工作人员更要积极应用先进的测绘技术,推动测绘工作高质量的开展。

参考文献:

- [1]杨兆东.国土空间规划中测绘新技术的应用探讨[J].环球市场,2020(17):386.
- [2]张晓杰.国土空间规划中测绘新技术的应用[J].中国房地产业,2020(32):35.
- [3]裴玉龙,韩莹.探析测绘新技术在国土空间规划中的应用[J].科学与财富,2019(13):177.
- [4]范新艳.国土空间规划中测绘新技术的应用分析[J].百科论坛电子杂志,2021(14):2726.
- [5]沈冬芳.测绘新技术在国土空间规划和管理中的应用[J].探索科学,2021(12):5-6.

作者简介:陈娴,1987年8月,女,汉,广西壮族自治区南宁市,南宁市自然资源信息集团有限公司,本科,中级工程师,研究方向:测绘工程、土地管理。

